

猛禽成“爱宠”、户外直播藏“暗语”？ 当心“爱好”撞上法律红线

□新华社记者 黄江林 杨稳玺

生活中，你是否曾遇到这样的情况：路上捡到野生鸟类，拿不准是带回家饲养还是报警求助？看到有人炫耀“驾鸟”“玩鹰”，自己也心痒难耐？那么，近期天津、宁夏、贵州等地发生的几起案件，将给人们带来警醒。

荒唐一幕：捡拾猛禽当“爱宠” 驱使“捕猎”为炫耀

将猛禽捡回家；为给“爱鸟”找到可口的食物，竟带它出门捕猎……今年2月，天津市河北区人民法院宣判了一起特殊的非法狩猎案。

据被告人周某供述，2023年冬天，他在河边散步时，捡拾到一只灰背隼，“爱鸟”的他随即将其带回家中饲养。

“周某上网查阅了该鸟的种类，知晓灰背隼为国家二级保护野生动物，

还特地查了灰背隼喜欢捕食哪种鸟。”天津市河北区人民法院刑事审判庭一级法官马兰说。

为了让这只灰背隼“吃得好”，周某时不时带着它出门。“他在灰背隼的腿上绑上了滚绳，像放风筝一样，放到天上让它捕食，抓回来的鸟会带回家中存放。”马兰说，这样的场面让周某很有成就感，他还邀请朋友们到现场观摩。

很快，有群众发现异常并报警。2024年1月，周某被公安机关抓获归案。警方在其家中查获灰背隼1只，以及猎捕的鸟类死体41只，其中包含麻雀、戴胜、灰喜鹊等国家“三有”野生动物。

周某最终因非法狩猎罪被判处有期徒刑六个月，缓刑一年。涉案鸟只被天津市野生动物救护驯养繁殖中心接收。

自作聪明：“玩玩就放生” 户外直播藏“暗语”

“我是真喜欢苍鹰，我们这有驯鹰抓兔的习俗，本想着抓来玩玩，来年就放生，谁知道还会犯法啊？”被警方抓捕后，一名犯罪嫌疑人后悔不迭。

原来，宁夏固原市原州区、西吉县等地部分依山而居的农户们，曾有驯鹰抓兔的习俗。但在现行法律和生态保护的要求下，这类行为在当地已逐渐绝迹。然而，有人自作聪明，用“玩玩就放生”的方式，试图打“擦边球”。

2024年11月27日，固原市公安局原州区分局森林和草原派出所民警一举侦破王某某等9人危害珍贵、濒

危野生动物案。固原市公安局环食药侦支队副支队长刘磊说，经查明，2024年9月至11月期间，王某某等人先是采点掌握苍鹰踪迹，而后选择天气较好的夜间，使用强光手电、长木棍制成的套索，在树林内先后猎捕9只苍鹰。

“他们把鹰抓回家后，经过一个多月的驯养再带到野外抓兔，满足自己的狩猎欲望，然后又出售给他人用于狩猎，直到来年开春再放生。”刘磊说，苍鹰是国家二级保护野生动物，上述行为已涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪。目前，王某某等9人已被判

处刑罚。同样打着“爱好”之名，一些户外直播暗藏猫腻。记者了解到，近期有犯罪分子表面用户外直播引流，实则用“暗语”规避平台监管，传授所谓“捕鸟技巧”、兜售捕鸟工具。

今年4月，贵州清镇市人民法院审理了一起案件：董某某与网络主播康某某合谋，通过户外直播以第一视角演示非法狩猎过程，利用“暗语”与观众实时互动，并线下售卖狩猎工具，借此牟利。经审理查明，上述行为已构成传授犯罪方法罪和非法狩猎罪。

猎捕饲养均可涉刑，莫让“爱好”碰红线

近年来，我国生物多样性保护成效显著，许多珍稀鸟类频频出现在人类生活区，也带来一个新问题：如果仅仅是喜欢野生鸟类，带回家养几天再放生，没有出售、租借等牟利行为，算违法吗？

刘磊提醒说，珍贵、濒危野生动物受法律严格保护，禁止个人擅自饲养；私自饲养将面临行政处罚或刑事追责；若发现相关行为，应立即向林业主管部门或公安机关举报。

“即便是在路上遇到受伤鸟类，也不应带回家中。”天津市野生

动物救护驯养繁殖中心工作人员刘洋说，普通人缺乏相应的专业救助知识，私自将受伤鸟类带回家救助、饲养可能会造成其死亡，应第一时间联系当地野生动物救助中心或报警处理。另外，野生动物可能携带一些病菌，也不建议将其带回家救助。

警方提醒，公众若发现已死亡的国家重点保护鸟类，严禁私自处理，而应按照法律规定报告相关部门，由专业机构依法处置。

“涉案的一些所谓‘爱鸟人士’，

实际上是以亲近自然之名行破坏自然之举。”马兰说，任何爱好都不能触碰法律的底线，应摒弃陋习，培养健康文明的生活风尚，在守法基础上喜爱动物、保护动物，拒绝非法食用、猎捕、交易野生动物及其制品。

鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。对野生保护动物而言，任何人以“爱好”为名的圈养和牟利行为，都不是真正的爱护，最终只会令自己作茧自缚、身陷法网。

据新华社天津8月11日电

相亲结婚是假 骗取彩礼是真

婚姻本应是一件幸福的事，但有人以结婚之名行诈骗之实。近日，经贵州省大方县检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处尚某有期徒刑四年六个月，并处罚金3万元。

尚某初中毕业后一直在外务工。一次聊天时，朋友告诉她可以假装相亲，得到彩礼后就故意与男方吵架分开，这样既不用还彩礼，来钱又快。

2024年1月，尚某到威宁的婚介机构登记，经介绍与刘某相亲。二人确定关系后，刘某一一次性支付给尚某

21万元彩礼钱，尚某便随刘某到其老家居住，因年龄问题，两人并未办理结婚证。3月，尚某回家照顾生病的父亲，20余天后返回刘某家，告知刘某家人其不想与刘某一起生活，并约定1个月内将彩礼钱还清。为了还钱，尚某到六盘水某婚介所登记相亲，4月，与赵某相亲并马上确定关系，在收到25万元彩礼钱后，退还刘某17万元，并约定剩下的慢慢还，随后与赵某前往其老家。5月，尚某谎称家中老人去世，离开后就一直以家事未处理完为由拒绝返回，并在6月通过清镇

某婚介公司介绍，与曾某相亲。在收下曾某的15万元彩礼钱后，尚某随曾某回到江西家中生活。7月，被骗的赵某找到尚某，尚某退还赵某6.8万元，并提出分手，约定剩下的彩礼钱在2个月之内还清。8月，尚某借口父亲生病离开曾某。

2024年9月，曾某报警，尚某被公安机关抓获归案。2025年3月25日，大方县检察院经审查，以涉嫌诈骗罪对尚某提起公诉。近日，法院经审理，依法作出上述判决。

据《检察日报》

纵闻天下

特朗普说 将与普京“试探性会晤”

新华社华盛顿8月11日电(记者 颜亮)美国总统特朗普11日在白宫记者会上说，他15日在美国阿拉斯加州与俄罗斯总统普京的会晤将是一次“试探性会晤”，结果“或好或坏”，但相信双方会进行“建设性对话”。

据有线电视新闻网等美国媒体报道，特朗普这番话似乎有意降低外界对美俄领导人会晤结果的期待。

特朗普表示，美俄领导人阿拉斯加会晤后，他希望“最终”安排乌克兰总统泽连斯基与普京会晤，如有必要，可以举行美俄乌领导人三方会晤。特朗普还说，俄乌达成协议后，美俄贸易量可能增加。

美国常驻北约代表惠特克10日说，泽连斯基仍有可能参加15日的会晤，“最终决定将由特朗普作出”。特朗普11日在记者会上没有排除泽连斯基参加会晤的可能性。

特朗普8日宣布，他将于15日与普京在阿拉斯加州会晤。俄罗斯总统助理乌沙科夫稍后证实这一消息。这将是2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤，也是2019年在二十国集团峰会期间见面后，特朗普和普京再次面对面会晤。

法国最大核电站 因大量水母入侵导致停运

新华社巴黎8月11日电(记者 王松宇)法国电力集团11日宣布，位于法国北部的格拉沃利讷核电站因设备系统附近出现大量水母而停机，整座核电站暂停运营。

法国电力集团发布声明说，大量水母聚集导致水泵站过滤设备触发保护机制，4台反应堆机组于10日晚至11日清晨相继停机。这座核电站其余两台机组因接受维护，先前已关机停运。

格拉沃利讷核电站位于法国北部省，临海而建，是法国最大核电站，共配备6座反应堆，总装机容量5.4吉瓦。这次事件未对核电站、人员或环境造成安全影响。工作人员正在进行紧急诊断和维修，以确保核电站安全重启。

据法国媒体报道，全球变暖导致海温上升，有利于水母繁殖加快。格拉沃利讷核电站发言人说，水母入侵导致反应堆停机“相当罕见”，但历史上也发生过类似事件。

秘鲁南部两起交通事故 致13死67伤

新华社墨西哥城8月11日电(记者 孟宜霖)利马消息：秘鲁南部普诺省和库斯科省连续两日发生的两起交通事故造成至少13人死亡、67人受伤。

据秘鲁安第斯通讯社报道，当地时间11日上午，一辆客车在库斯科省内路段行驶过程中发生侧翻，造成至少3人死亡、30人受伤。此前，10日晚，一辆客车行驶至普诺省桑迪亚地区时冲出道路，坠入伊南巴里河，造成至少10人死亡、37人受伤。

目前，伤者已被送往当地医疗机构救治，两起事故的原因仍在调查中。由于路况、车况较差，以及司机无照驾驶和酒后驾车等原因，秘鲁交通事故多发。